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Воспитание человека в духе нравственности состоит 
именно в том, что поступки, полезные обществу, 
становятся для него инстинктивной потребностью. 
Георгии Плеханов
Пояснительная записка.
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Ступеньки мудрости» (далее – программа) разработана и реализуется в соответствии с:

· Федеральным законом от 29 декабря 2012 года No 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» 

· Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам (утверждённым 
приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 27 июля 2022г. No 629) 

· Целевой моделью развития региональных систем дополнительного 
образования детей (утверждённой приказом Минпросвещения Российской Федерации от 03 сентября 2019г. No 467)

· Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. Об утверждении санитарных правил 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи».

· Концепцией развития дополнительного образования детей до 2030 года (утвержденной Распоряжением Правительства Российской Федерации от 31 марта 2022 года N 678-р с изменениями на 15 мая 2023 года)

· Письмом Минобрнауки Российской Федерации от 18 ноября 2015г. No 09-3242 «О направлении информации» (методические рекомендации по 
проектированию дополнительных общеразвивающих программ (включая 
разноуровневые программы)

· Уставом и локально-нормативными актами учреждения.

Обоснование необходимости создания программы
Развитие и воспитание гражданина России является ключевым фактором развития страны, обеспечения духовного единства народа и объединяющих его моральных ценностей, политической и экономической стабильности. Поэтому важнейшими задачами, являются духовно-нравственное развитие и гражданско-патриотическое воспитание личности обучающихся, их социализация.

О приоритете нравственного воспитания с замечательной ясностью и образностью высказался И.Г. Песталоцци, назвав его «морем бесконечной силы совершенной любви». «Любить вообще, - так близко сердцу человека, так естественно для его природы. Но как любить, уметь любить – эта задача жизни…»
Одним из основных направлений реформирования отечественного образования является переход от унифицированной системы образования к дифференциации его содержательной части, в многообразии воспитательного пространства, базирующихся на этническом начале, на лучших традициях народной педагогики, социально-этических идеалах русского народа, призванной обеспечить решение таких важных задач, как гармонизация межнациональных отношений, воспитание духовно-нравственных качеств личности, ценностного отношения к культурному наследию своего края, гражданственности, патриотизма, обучению традициям семейных отношений и т.д.

В данном процессе важнейшая роль принадлежит дополнительному образованию, которое осуществляет (после родителей) передачу от поколения к поколению накопленных народом ценностей (знаний), привитие умений и навыков, формирование ценностных ориентаций и др. 
Содержание программы направлено на духовно-нравственное развитие и гражданско-патриотическое воспитание обучающихся в аспекте становления их российской, гражданской идентичности, ориентировано на Концепцию духовно-нравственного развития и воспитания гражданина России, – воспитание высоконравственного, творческого, ответственного гражданина России, укорененного в духовных и культурных традициях многонационального народа России.

Предлагаемая программа  «Ступеньки мудрости» построена на началах интеграции этического, эстетичного и патриотического компонентов в  личностном развитии  ребенка. Данная программа может быть реализована в старшей группе детского сада, учреждениях дополнительного образования. Результаты реализации программы могут быть использованы для диагностики нравственно-эстетического и патриотического развития ребенка.
Преподавание курса осуществляется с обязательным учетом желания родителей (законных представителей).
Актуальность созданной программы - обуславливается необходимостью донести до сознания молодого поколения основополагающие ценности отечественной культуры, культуры своего края. Приоритетность этой задачи определена в Национальной доктрине образования. Без приобщения молодого поколения к ценностям и смыслам отечественной духовной традиции невозможно обеспечить доступ учащихся к наследию отечественной культуры. Это живая, быстро возрождающаяся сегодня традиция. Святыни, которые рядом с нами, остаются только молчаливыми свидетелями прошлого для тех, кто не умеет открыть в них духовный смысл. Данная программа знакомит школьников с наиболее выдающимися явлениями и деятелями православной культуры Новгородской земли, ее влиянием на культурно-историческое развитие России. 
Обращение к опыту православной педагогики в настоящее время, когда идет поиск духовного возрождения России, особенно актуально, так как общество и государство остро нуждаются в образовательных моделях, обеспечивающих духовно-нравственные и гражданско-патриотические компоненты в содержании образования.

Это доказывает особую значимость и актуальность разработки программы по духовно-нравственному образованию и гражданско-патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста, которая создаст фундамент для дальнейшего их обучения и развития на уроках «окружающий мир», «география», «история», факультативных занятиях по основам православной культуры, которые сейчас проводятся во многих школах.

Новизна и особенность программы в том, что радостная естественно-ритмичная череда календарных праздников становится той канвой, которая организует весь процесс освоения курса. Занятия помогут многим детям открыть новые пути в жизни. Ребенок должен понимать, что каждый человек, независимо от возраста  часть своего рода, народа; что у каждого человека есть Родина: близкие и дорогие ему места, где живет он, его родственники. И нужно жить так, чтобы было хорошо всем вокруг: и людям, и животным, и растениям, потому что все взаимосвязано. 
В программе введен категориальный аппарат этических понятий («совесть», «добродетели», «грех», «милосердие», «добропорядочность», «ответственность» и т.д.), раскрытие которых осуществляется согласно возрастным психологическим особенностям обучающихся с учетом постепенного раскрытия основ. 
Программа вбирает в себя сведения о проявлении православной духовности в важнейших сферах жизнедеятельности: труде, нравственности, познании, искусстве, в межличностных отношениях, в отношении к себе и миру. 
В программе сохранено органическое единство знаний о православии, не ограничивается только отдельными его сторонами, будь то сведения о музыке или иконописи, литературе или архитектуре

Детям 5 - 9 лет сложно усвоить содержание событий, имеющих многоуровневые, смысловые ходы, большое количество персонажей, вступающих в сложные взаимоотношения. 

Знакомство детей с примерами жизни русских святых, излагая материал, так чтобы создавался эффект реальности событий, ощущение обстановки жизни людей того времени. 
Знакомство с православными и народными праздниками, происходит через участие детей в этих праздниках. Если нельзя организовать празднование этих праздников, нужно рассказать о том, как правильно празднуется праздник, объяснить его нравственное содержание,  использовать элементы праздничного сценария. 

Отличие  дополнительной общеобразовательной программы от уже существующих:

· формирование основ православной культуры и гражданско-патриотическое воспитание начинается уже в дошкольном возрасте,  на  основе свободных ассоциативных образов в игровой форме;

· наличие оценочно-результативного блока, позволяющего оценить уровень освоения программы ребёнком;

· взаимосвязь программы с различными образовательными областями;
· практическая возможность вовлечения учащегося в праздничное мероприятие.

Целью программы является содействие духовно-моральному и гражданско-патриотическому развитию детей, через ознакомление с национальными культурными достояниями и моральными ценностями.

Задачи: 

· ознакомление с основными моральными ценностями, понятиями добродетелей и греха, добра и зла, христианскими традициями;

· ознакомление с правилами и принципами общения и отношений между людьми, с правилами и обычаями добродетельной жизни;

· формирование эмоционально-волевой и когнитивной сферы ребенка для наилучшего отображение мыслей, рассуждений относительно тех жизненных проблем, с которыми ему приходится сталкиваться;

· поддержка потребности ребенка в самосовершенствовании и развитие его эстетичных и духовно-моральных и гражданско-патриотических ценностей, через игровую деятельность и художественное творчество.

Формы и методы проведения занятий

Программа разработана для детей старшего дошкольного возраста; имеет три основных направления.
Первое направление – знакомство с православными и народными праздниками. Занятия познавательного цикла. На занятиях познавательного цикла дети зна​комятся с православными и народными праздниками, историей их возникновения, взаимосвязью и проведением. Программа предусматривает проведение совместных праздников, заданные кругом народных и православных праздников (Покров Пресвятой Богородицы, Рождество, Вербное воскресение, Пасха, Троица, день семьи и верности, именины), что позволяет воссоздать духовно – нравственный уклад детской жизни, определяет духовное содержание и нравственный характер общения ребенка с окружающими людьми, миром. Перед праздниками проводится предварительная работа: оформление совместно с родителями выставок поделок, рисунков.
Второе направление – показ воплощения нравственного идеала на примере поведения в мирной жизни и во время войны. Здесь решаются задачи, направ​ленные на формирование интереса к служению Отечеству. Методика преподавания в данном направлении может представлять собой чтение  или пересказ небольших детских сказок, художественных рассказов в детском изложении и обсуждение их вместе с детьми.
Третье направление – поучительное чтение и беседы. Главный критерий в подборе материала -  это максимальная доступность для восприятия. На основе этих небольших художественных произведений, с жизненными примерами, будут изучены самые простые понятия нравственности и отношения к Родине:  совести, гордости, зависти, осуждении, скромности, послушании, смирении, уважении старших, терпении, любви к родителям,  злопамятстве, прощении, сострадательности, мужестве, насилии и грубой силе, бережном отношении к животным и растениям, лживости и правдивости,  злых словах и шутках и другие.

Реализация дополнительной общеобразовательной программы «Ступеньки мудрости» предполагает множество форм, методов и средств, что обусловлено, как многообразием курса, так и возрастными особенностями детей.
Многообразными должны быть и средства обучения. Так изучение книг вводит детей в мир великих истин и современных идей, высочайших нравственных идеалов, в художественной форме раскрывает сложные и неоднозначные сюжеты, знакомит с историей, обычаями, образом мыслей народов, населяющих древнейшие культурные центры.

Знание праздников вводит в литургический православный круг, связывая воедино мир духовной и социальной жизни русского народа с миром русской природы. 

В теоретических занятиях используются в основном объяснительно-иллюстративные и репродуктивные методы обучения, иногда – частично поисковые (в форме игры или конкурса). Практические занятия строятся от «простого» к «сложному» и предполагают постепенное расширение и углубление знаний, развитие навыков и умений. 

Одной из форм занятий является проведение праздников традиционного народного и православного календаря. 

Занятия проводятся - 1 раз в неделю по 1 часу в течение 1 учебного года, продолжительность занятия – 30 минут.
Педагогические принципы и общие методические приемы:

1. Принцип сравнения (при определении теоретических понятий используются разные образы)

2. Принцип сотрудничества (педагог и ученик – единомышленники, сотрудники; вместо заучивания готовых формулировок и определений вместе находят путь к истине и делают открытие при максимально доброжелательном и комфортном психологическом микроклимате)

3. Принцип повторения (повторение теоретического и практического материала с тенденцией к усложнению, с дополнениями и поправками при каждом повторении)

4. Принцип доступности (объяснение материала в соответствии с возрастными особенностями учащихся)

По уровню освоения программа является общеразвивающей, так как способствует формированию духовного мира детей, коммуникативной культуры, самостоятельного мышления, развитию творческих  способностей и эстетического вкуса.

По целевой установке программа является образовательной (знания не только усваиваются детьми, но и активно используются в их повседневной жизни). 

Под творческими способностями ребенка в реализации данной конкретной программы подразумевается развитие вдохновения, замысла, логики, сопоставления, чувства прекрасного. Развитие этих качеств с детского возраста станет тем фундаментом, который обеспечит успешность жизни ребенка в будущем.

 На занятии очень важно ввести ребенка в мир высших нравственных ценностей, заложить основы нравственного поведения, для чего незаменимы нравственные беседы, формировать такое поведение ребенка, когда бы он мог в максимальной степени ориентироваться на других людей, учитывая их интересы и позицию. 

Характеристика учащихся. 

Для обучения принимаются дети в возрасте от 5 до 7 лет. Не секрет, что не все дети одинаково способны, но, внося посильный вклад в общее дело, каждый ребенок имеет возможность показать себя. Это очень важно для формирования уверенности в себе и чувства своей значимости в общей работе. В  объединение принимаются дети по желанию, без предъявления требований к уровню образования,  на основе заявлений родителей (законных представителей). Возможен прием в течение года. В период 5-7-и летнего возраста в поведении ребенка логические составляющие весьма просты. Поэтому занятия должны в максимальной степени располагать детей к практическому прорабатыванию сведений, к активному проигрыванию ребенком некоторых моментов. Само же преподавание в этот период нужно вести, опираясь на краткие составляющие: всего одну-две главные мысли, эпизоды повествований должны преподноситься в яркой образной форме. Формулировать эти мысли следует очень просто, с использованием понятных и знакомых ребенку слов. 
В связи с тем, что в этом возрасте детям весьма полезными рассказы, вызывающие чувство жалости и доброго отношения к другим людям и животным, ведущей формой занятий продолжает оставаться беседа по прочитанному (или прослушанному) рассказу, сказке, стихотворению или притчи соответствующего содержания. Желательно, использовать методику погружения детей в ситуацию переживания ценностей через  вживание в роль и задания продолжить рассказ. Дружелюбная атмосфера совместной игры или рисования так же необходима для душевного развития детей, как и то, что рассказывается на занятиях.
Особенности психики детей этого возраста таковы, что занятие может проходить продуктивно всего 10-12 минут. В течение этого времени ребенок должен быть включен в те или иные запланированные педагогом  виды деятельности, которые позволят ему усвоить главную мысль учебной темы. Дети в этом возрасте прекрасно учат наизусть. Кроме разучивания стихов и песен, ребенку можно давать задание нарисовать то, что он слышал от учителя. Некоторые ситуации целесообразно проигрывать в ролевых играх-сценках.
Ожидаемый результат:
В результате реализации программы обучающийся должен знать:

· Основные праздники и их историю 
· Понятие мир и война

· День русской славы

· Понятия - родная земля, Родина, род.

· Правила отношений ребенка со сверстниками, взрослыми и природой .
· Героическую историю нашей родины.
· Вежливые слова.
Формы подведения итогов реализации дополнительной общеобразовательной  программы и критерии оценки.
К числу важнейших элементов работы по дополнительной общеразвивающей  программе относится отслеживание результатов. Способы и методики определения результативности образовательного и воспитательного процесса разнообразны и направлены на определение степени развития творческих способностей каждого ребенка, сформированности его личных качеств (любовь и уважение к Родине, бережное сохранение и продолжение традиций своего народа, умение общаться с взрослыми и сверстниками).

На протяжении всего учебного процесса предполагается проводить следующие виды контроля знаний:

- Беседы в форме «вопрос – ответ» с ориентацией на сопоставление, сравнение, выявление общего особенного. Такой вид контроля развивает мышление ребёнка, умение общаться, выявляет устойчивость его внимания. Опрос проводится доброжелательно и тактично, что позволяет снимать индивидуальные зажимы у детей, обеспечивает их эмоциональное благополучие. 

-  Беседы и лекции с элементами викторины или конкурса, позволяющие повысить интерес учащихся и обеспечить дух соревнования.

- Проведение праздников, театрализованные занятия
Контроль выполнения дополнительной общеобразовательной программе  осуществляется по следующим показателям:
	Критерии
	Показатели
	Методики

	Потребность 

в самореали-зации
	Интерес учащихся, активность на занятиях 
	«Взгляд»

	Базовые знания


	Знание основных праздников и их истории
	Срез знаний
(диагностические методики, беседа)

	
	Знание что такое добродетель, основные понятия, связанные с поведением - вежливые слова
	

	
	Знание понятий мир и война, родная земля, Родина, род
	

	
	Знание правил отношений ребенка со сверстниками, взрослыми и природой 
	

	
	Знание героической истории нашей родины
	

	Социальный опыт
	- характер взаимоотношений со сверстниками
в объединении 
	«Взгляд»

	
	- характер самочувствия учащегося в объединении
	


С целью осуществления последовательной, планомерной рабо​ты по программе, разработан  тематический план по годам обучения.

УЧЕБНОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ

	№ 

п/п
	Тема
	Количество часов

	
	
	Всего
	Теория
	Практика

	1.
	Введение
	1
	0,5
	0,5

	2.
	Человек и его окружение
	14
	7
	7

	3.
	Праздники православные и народные  
	16
	6
	10

	5.
	Мир и война
	4
	2
	2

	7.
	Итоговое занятие
	1
	1
	

	ИТОГО
	36
	16,5
	19,5


Учебный план состоит из следующих разделов:

1. Введение – «Наш удивительный мир. Отношение ребенка к природе. Рисование».
2. Человек и его окружение

· Кто мы? Откуда мы? Чем живы?
· Наречение имени. Мое святое имя

· Родная земля. Родина. Род.

· Мир вокруг нас. Я и окружающие. Отношения ребенка со сверстниками. Доброта – выполнение заповедей. 
Желание помочь другим. Чем я могу помочь. Главные нравственные качества

· Жизнь человека. Служение людям

· Наша ответственность за жизнь и здоровье. Нравственная экология.

· Отношение человека к природе. «Владейте миром»

· Непослушание. Я и мои близкие 
· Отношение ребенка к близким. Чем я могу помочь. Жизнь – школа любви к ближним. Вежливые слова.
· Героическая история нашей родины. Древний Демянск
· Русские святые – пример любви и веры 

· «Чудеса в сказках и жизни».

3. Праздники православные и народные  

· 14 августа — Медовый Спас   19 августа — Второй Спас, яблочный. Преображение  - праздник Кущей.    29 августа — Третий Спас, ореховый - перенесение нерукотворного образа Спасителя (чтение рассказа или сказки)

· 21 сентября. Рождество богородицы - Малая Пречистая - госпожа богатая (народный)    27 сентября. Воздвижение креста господня  - В этот день отмечалось быстрое наступление холодов, окончание уборки, дальнейшее замирание жизни животных перед зимой      14 октября - Покров пресвятой богородицы (рисование)

· «Рождество Христово (рассказ педагога)».

· «Рождество Христово». (Подготовка к празднику: разучивание песен, стихов. Возможна постановка сценок. Поздравительные открытки родителям.)

· «Рождество Христово». (Подготовка к празднику: разучивание песен, стихов. Возможна постановка сценок. Поздравительные открытки родителям.)

· «Празднование Рождества Христова».
· 18 января — Крещенский вечер. Канун Богоявления - по народному календарю - в некоторых местах крещенский сочельник называли еще свечками. 19 января - Крещение. Богоявление. Водокрещи. (чтение рассказа или сказки)

· Новгородские святые - 13 февраля - святой Никита Новгородский.   23 февраля - Анна Новгородская и священномученика Харлампия.   24 февраля — Власьев день - преподобный Димитрий и князь Всеволод

· 22 марта — Сороки. Сорок мучеников, 7 апреля — Благовещение

· Масленица. История праздника. Народные традиции. Отражение праздника в художественном творчестве. Масленица – подготовка к Великому посту

·  Пасха. Традиции и праздники. (рассказ учителя). Подготовка к празднованию. Рисование. 
·   «Праздник Святой Троицы. День Святого Духа. Рисование».

· Дни славянской письменности, дни славянской культуры:
Русская азбука. Братья Кирилл и Мефодий. Русская азбука – начало нашей культуры. 
4. Мир и война

· Жены – мироносицы – идеал верности и любви

· Святой Георгий – покровитель воинов

· День Победы – день русской славы

5. Итоговое занятие: Совместное мероприятие  с участием родителей «законных представителей».

Методические рекомендации.
Формы проведения занятий разнообразны:  традиционные, практические, игровые, комбинированные и др.   

Специфика занятий, подбор материала, участие в мероприятиях учитывают желание ребенка, его интерес, возможности, способности, психологические особенности. В данной программе заложен большой воспитательный потенциал. Во время обучения дети знакомятся с лучшими образцами православной и народной культуры, праздниками, имеют возможность творческого самовыражения, осознают свою значимость.

В дополнительной общеразвивающей программе предусмотрена система работы с родителями, общественностью, организация конкурсов внутри учреждения, участия в районных смотрах и праздниках.

Постоянный поиск новых форм и методов организации учебного и воспитательного процесса позволяет делать работу с детьми более разнообразной, эмоционально и информационно насыщенной.

Положительная оценка работы ребенка является для него важным стимулом. Можно и необходимо отметить и недостатки, но похвала должна и предварять, и завершать оценку.

Программный материал подобран так, чтобы поддерживать постоянный интерес к занятиям у всех детей.

Следует отметить, что детей 5-7 лет, сначала приходится приучать к учебному режиму, «учить учиться», а уже потом только обучение становится по-настоящему эффективным. Поэтому педагогу необходимо проявлять терпение, применять обязательно игровые методы в обучении, сначала заинтересовать ребёнка. Ни в коем случае не гнаться за немедленным результатом, не требовать многого: у дошкольников небольшая моторная память: они могут быстро «схватывать» материал, а ещё быстрее забывать пройденное, некоторые только учатся читать, писать. Родители должны обязательно помогать малышам.

Предлагая материал для восприятия, педагог ориентируется как на «зону ближайшего развития», т.е. на то, что ребенок может ус​воить самостоятельно или с помощью взрослых, так и на перспек​тиву, ориентируясь на развивающее обучение, предполагающее ис​пользование знаний в различных областях на следующих возрас​тных этапах. Учитывая это необходимо создать особую атмосферу текущих занятий и занятий - празднований. Поэтому тематическая деятель​ность взрослых и детей приурочена к реальным срокам тех или иных календарных событий. Их понимание будет намного полнее, если время осмысления обрядовых действий дети проживут в совмест​ной творческой деятельности с педагогом: в процессе проигрывания обрядов, изготовлении поделок, рисунков. Естественно, что сложные толкования дат календаря будут понят​ны, если выбрать из их многообразия те, что смогут максимально заинтересовать ребенка, заставят задуматься над их названиями, взаимосвязью явлений природы, труда, обрядов, фольклора, игр.

Художественная деятельность детей на занятиях должна нахо​дить разнообразные формы выражения: изучение художественно​го наследия православия, посещение музея, храма, просмотр слайдов, филь​мов, репродукций, прослушивание произведений и непосредственно творческая деятельность детей (самостоятельная или с помощью педагога).
Методы обучения:
· Репродуктивный (воспроизводящий);

· Объяснительно-иллюстративный (объяснение сопровождается  демонстрацией наглядного материала);

· Практический.
Формы проведения занятий:
· Учебное занятие;

· Экскурсия;

· Праздник.
Воспитательные мероприятия.
1. Экскурсии:

- в Центр изучения истории и культуры Демянского муниципального района;

- в Демянскую Крестовоздвиженскую церковь; часовню, в честь Александра II;

- в парк;

 2. Праздники в Учреждении;

- день именинника в объединении;

- Рождество, Пасха, Масленица.

Диагностика проводится в форме устного опроса, разгадывания ребусов и кроссвордов, отгадывания загадок. Диагностика предметных культурологических знаний и умений учащихся происходит стандартными методами: беседа, тест, рисунок (Приложение 1). Практические навыки проверяются через участие детей в Праздничных мероприятиях. 

Материально-техническое обеспечение:
1. Общие требования к помещению.

Занятия должны проходить в хорошо освещённом, просторном помещении. В нём рекомендуется создать банк аудио и видео материалов для занятий. На протяжении всего времени обучения необходимо постоянно менять ассортимент.

Данная дополнительная общеразвивающая программа реализуется на базе детского сада.

Руководитель  имеет  материал по изучаемым темам, подобранный дифференцированно, в соответствии с возрастом и особенностями развития учащихся.

2. Инструменты и оборудование
1. Магнитофон

2. Аудиокассеты, диски
3. Столы

4. Стулья

5. Альбом

6. Карандаши цветные и простые

7. Ластик

8. Кисти

9. Раскраски

Список литературы для педагога, детей и родителей.

1. Архипова Е.И. Способ диагностики нравственного развития ученика (методические рекомендации) – Свердловск, 1989

2. Башлий Е.В. Игровая методика, как одна из форм активных методов обучения – Дополнительное образование № 4, 2004г.

3. Божий мир, детский журнал

4. Бондаренко Э.О. «Праздники христианской Руси» - Калининград, 1993.

5. Детское богословие в картинках

6. Полат Е.С. «Личностно-ориентированный подход в системе школьного образования». – Дополнительное образование № 4, 2002г 

7. Православная беседа, журнал для семейного чтения

8. Рарог А. «Коловорот» - славянский календарь-месяцеслов» - СПб, НПП «Облик», 1995.
9. Русские народные сказки (сборники)
10. Соколова Л.В.,  Некрылова А.Ф. «Воспитание ребенка в русских традициях». – М.: Айрис-пресс, 2003.

11. Газеты 

· «Православная Москва»

· Московский церковный вестник

· Православный Санкт-Петербург

12.  Детская православная газета «Свечечка»

Приложение 1

Диагностические методики.

1. Диагностическая карта «Оценка результатов освоения программы».
I . Базовые знания 
.1. Знание что такое добродетель, основных понятий, связанных с поведением - вежливые слова 
· Высокий уровень – свободно ориентируется в терминологии
· Средний уровень – делает с помощью педагога или товарищей, 

· Низкий уровень – не может сделать.
2. Знает названия основных праздников, сюжетную линию
· Высокий уровень – свободно называет праздники, ориентируется в сюжетной линии

· Средний уровень – делает с помощью педагога или товарищей, 

· Низкий уровень – не может сделать.
3. Знает основные понятия мир и война, родная земля, Родина, род
· Высокий уровень – свободно ориентируется в библейских сюжетах

· Средний уровень – делает с помощью педагога или товарищей, 

· Низкий уровень – не может сделать.

4. Знает правила отношений ребенка со сверстниками, взрослыми и природой 
· Высокий уровень – свободно ориентируется и выполняет правила
· Средний уровень – делает с помощью педагога или товарищей, 

· Низкий уровень – не может сделать.
5. Знание героической истории нашей родины 
· Высокий уровень – свободно ориентируется в понятиях 
· Средний уровень – делает с помощью педагога или товарищей, 

· Низкий уровень – не может сделать.
6. Когнитивное развитие.
· Высокий уровень – высокая скорость  восприятия и переработки информации умение аккуратно выполнять работу, сформированы навыки соблюдения техники безопасности, присутствует эмоциональный самоконтроль, креативно выполняет практические задания.
· Средний уровень – имеются небольшие отклонения;

· Низкий уровень – значительные отклонения.
II. Творческое развитие:
· Высокий уровень – работы по изобразительному искусству,  отличаются ярко выраженной  индивидуальностью; 

· Средний уровень – работы выполнены по образцу, соответствуют общему уровню возрастной группы;

· Низкий уровень – явные диспропорции, нарушение цветовой гаммы.
III. Формирование культуры труда и совершенствование трудовых навыков - оцениваются умения: 
· Организовать свое рабочее место, 

· Рационально использовать необходимые материалы, 

· Аккуратность выполнения работы.
2. «Мудрое лото»
Каждому учащемуся (или паре человек) на руки дается карточка (лист А4, разлинованный на 12 ячеек с ответами). Ведущий читает карточки с вопросами (их предварительно нужно разрезать по размеру ячеек в карточках игроков). Правила те же, что и в простом лото. Каждому игроку нужно закрыть ячейки на своей карточке, дав правильный ответ. Кто быстрее это сделает, тот и победил. (Можно, чтобы вопросы для всех были одинаковыми, тогда для ответов заранее раздать фишки).  
3. «Дорисуй картину»

Педагог рисует линию или какую-нибудь незаконченную фигуру на доске, а потом предлагает кому-то из детей продолжить рисунок по теме занятия. Можно раздать листочки каждому ребенку с одинаковыми линиями или фигурами.

4. «Мешочек с предметами»

Педагог предлагает детям поочередно доставать из мешочка предметы на ощупь, угадывая их и вспоминая с каким событием эти предметы связаны. 
5. Тест «Тематический рисунок»
Представляет собой картинки неопределенного сюжета с палочными человечками. Ситуация, изображенная на картинке, неясна, поэтому дети, как правило, прочитывают картинку как им хочется, невольно выказывая свои предпочтения. Рисунок предъявляется в течение 5-7 минут, затем ребята рассказывают, что они «увидели».

        При анализе все ответы делятся на 3 группы:

· Желание добра.

· Расположенность к злу.

· Отсутствие отношения.
6. Цветок качеств
        Предложите детям нарисовать цветок самых важных для жизни человека качеств. Число лепестков зависит  от количества качеств, которые дети сочтут самыми необходимыми для жизни. Затем предложите детям раскрасить свои лепестки-качества.
        После того как дети нарисуют свои цветы, обсудите с ними цветовые соответствия между разными качествами и красками, в которые окрашены лепестки. 
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