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Изменения в Правила внутреннего  распорядка  
учащихся Муниципального автономного учреждения дополнительного образования  «Центр детского творчества».
.
Изложить  п.1.1. в следующей редакции : «Настоящие Правила внутреннего трудового распорядка учащихся (далее - Правила) разработаны в соответствии с  Конвенцией ООН о правах ребёнка, Конституцией Российской Федерации,  Федеральным законом от 29.12.2012 № 273 – ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», приказом Министерства просвещения Российской Федерации от         27 июня 2022 года № 629 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам», постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 года  «Об утверждении Санитарных правил  СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения,  отдыха и оздоровления детей и молодежи », Уставом Муниципального автономного учреждения дополнительного образования  «Центр детского творчества» (далее – Учреждение) и направлены на:
- обеспечение духовно-нравственного, гражданско-патриотического воспитания учащихся;
-  формирование и развитие творческих способностей учащихся;
- удовлетворение индивидуальных потребностей учащихся в интеллектуальном, нравственном, художественно-эстетическом развитии  и совершенствовании;
- формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья, а также на организацию свободного времени учащихся;
- адаптацию учащихся к жизни в обществе;
- профессиональную ориентацию учащихся;
- выявление, развитие и поддержку учащихся, проявивших выдающиеся способности;
- удовлетворение иных образовательных потребностей и интересов учащихся, не противоречащих законодательству Российской Федерации, осуществляемых за пределами федеральных государственных образовательных стандартов и федеральных государственных требований.





